

甘棠繁语

天没亮透就爬起来，推窗那刻真被震住了。雾气像奶奶揉面时撒的面粉，把河道两岸全裹得白茫茫的。乌篷船影子在雾里忽隐忽现，摇橹声混着船娘哼的小调，从水汽里钻出来，软乎乎地往耳朵里钻。

踩着滑溜溜的青石板往前走，冷不丁转个弯——嘿！一座老石桥就横在眼前。桥身弯得像爷爷的驼背，石头缝里长着青苔，连栏杆上的莲花雕刻都被磨得看不出模样。可那微微拱起的桥身，又透着股不服老的劲儿，好像在说：“别看我老，结实着呢！”

我一直琢磨，这桥到底咋建起来的？听隔壁张阿公讲，从前造桥全靠人肩挑手杠。大石块从几十里外的山里运来，石匠们抡着铁锤一点点凿。桥面上那些凹下去的坑，说不定是以前货郎的扁担磨出来的。更绝的是，这么多年风吹雨打，桥还稳稳当当地架在那儿。

水乡的桥各有各的脾气。单孔桥像月亮掉水里，桥洞和倒影凑成个圆圈；多孔桥呢，一排桥洞连起来，远远看像串冰糖葫芦。最稀罕的是廊桥，带顶青瓦小房子，下雨天能躲雨，平时就是大伙儿唠嗑的地儿。上路路过，瞧见几个阿婆坐廊下织渔网，银针飞来飞去，嘴里还念叨：“多织点网，明早好捞肥鱼给孙子熬汤。”

这些桥可都是有故事的主儿。听老先生讲，以前商船载着丝绸茶叶从桥上过，吆喝声能把河水都吓得翻跟头。打仗那会儿，有些石桥还当过战场，现在桥洞底下还留着子弹打的坑。摸着那些坑，仿佛能听见当年的枪炮声。在我们水乡人心里，桥哪里只是块石头？分明是连着人心的纽带。每年中秋，全村人都挤在桥上赏月。大人们摆上月饼菱角，小屁孩举着兔子灯乱窜。桥栏杆挂满红灯笼，把河水照得红彤彤的，热闹得能把月亮都看饿了。

老人总说：“过桥就是过坎”，新娘子坐花轿过桥，鞭炮噼里啪啦响，寓意往后日子顺风顺水。桥和我们的日子早缠一块儿了。天一亮，桥上就热闹开。婶子们端着木盆洗衣服，棒槌声和家长里短混在一起：“听说老李家闺女考上大学啦！”小孩子放学就趴桥栏杆看鱼，扔块面包屑，一群银闪闪的小鱼就挤过来抢食。

傍晚最有意思，渔民挑着沉甸甸的鱼篓过桥，活蹦乱跳的鱼儿甩得水花四溅，在夕阳下亮晶晶的。每次念起“小桥流水人家”，就想起老家的石桥。现在不少桥都翻新了，石头铺得平平整整，雕刻也崭新崭新的。好看是好看，可总觉得少了点味道。那些被磨得发亮的台阶，石头缝里的青苔，才是石桥的魂儿啊。

站在桥上看河水慢悠悠地流，突然觉得人生跟这河道似的，弯弯曲曲。我们不也得像过桥一样，跨过一个又一个坎儿，才能看见新风景？每个人心里大概都有座桥，一头连着过去，一头接着未来，藏着数不清的念想。真盼着这些老石桥能一直守着水乡，守着我们的老日子。

枕着花香入眠

■ 张燕峰

我家的阳台上种植了一盆球兰。说起球兰，虽不是花中极品，但它是最喜欢最钟爱的一种花。

别的花大多在白天开放，很是吸人眼球。而球兰却总是选择傍晚开放，当主人沉浸新闻联播中国内外政治风云时，它就悄悄地悠然绽放，似乎是有意避开主人的瞩目。当我关闭电视，走进卧室，猛然间一阵浓郁的花香迎面而来，像一张密不透风的大网，将我从头到脚罩住。这时，心中的欢喜如浪，一浪追着一浪地，在我心海奔涌。

我迫不及待地向它奔去，因为激动，摸索墙壁上开关的右手竟有些微微颤抖。当光明洒满阳台，我的目光立刻顺着长长的藤蔓，寻找绽放的球兰花朵。

造物主实在是太神奇了！

换言之，造物主太垂爱球兰了，赋予它玲珑的造型和馥郁的香气。球兰花球由二三十个小花朵组成，这些小花朵呈放射状排列，共同组成一个圆圆的花球，想来这也是球兰得名的原因。每一个小花朵都是五角星的，粉白色的花瓣毛茸茸的，有着令人安心的厚实质感。小花朵中心是一个鲜艳欲滴的圆圆红点，像一滴心血凝结的眼泪。我想，这一定是球兰拼搏尽全力凝聚而成的喜悦之泪，幸福之泪。围绕花心，每一个花瓣上面还覆盖着一个同向的小角，这些小角又恰到好处地组成一个小巧精致的白色五角星，看上去晶莹剔透，闪着珠玉一样莹润皎白的光泽，真是可爱。

这些花球都安安静静，无声无息，幽幽地吐露芬芳。球兰多么像一个品性高洁的绝世佳人，静如处子，吐气如兰，知性优雅。那一片片厚实光滑的卵形绿叶更是气定神闲，好像为捧出这样美丽别致而又芬芳馨郁的花朵而暗自得意呢。

掐指算来，这盆球兰落户我家已经四五个年头。前几年，它像一个埋头赶路的少年，不声不响，默默积蓄力量，向着开花稳步推进，丝毫不理会我是否殷勤关注，是否格外眷顾。它目标明确，心无旁骛，潜心修行，专注于开自己的枝，散自己的叶，爬自己的藤。就在我对它将要失去耐心的时候，它似乎突然苏醒了似的，鼓起了花苞。

球兰花苞的形状也是五角星，五个分角上鼓鼓的，像婴儿又白又嫩的脸蛋。总之，不论是花苞还是花朵，球兰花都拥有了无与伦比的美丽，让我穷尽语言也难以描述。它的美端庄素雅，纯洁高贵，毫无浮华之气和轻佻之态，想来它也是大家闺秀，出身名门吧！

没错，球兰是兰花的一种，它与华贵富足的蝴蝶兰，与质朴清新的虎皮兰，与优雅神秘的墨兰同出一族。但球兰与它们相比，似乎更加亲民，更愿意贴近天下苍生，经常于寻常百姓家安家，而它的堂兄妹们则稍显气质高冷，它们更受那些达官显贵们垂青吧。

我常常想，球兰开花也是经历了漫长的跋涉，付出了艰辛的努力，它们忍受过不为人知的孤独寂寞，才最终迎来了华丽盛开。花朵是它们问候我的动人笑脸，迷人的香气是它们祝福我的温馨话语。它们的到来舒展了我脸上的皱纹，抚慰了我疲惫的心灵，让我神清气爽。它们是我的良师益友，是我的灵魂伴侣。它们给我带来了一场盛大的欢喜，那是只属于我的幸福时刻。

今夜，就让我枕着花香入眠，在梦中与无数个香气分子拥抱，像拥抱那些久别重逢的亲人。

人生感悟

烟水亭

去见花开

■ 冯敏生

我特别好，就像一朵花一样美好。

我爱我自己，我是世间独一无二的存在。一个人，就是我一个人，尽情地去热爱自己，尽心生活、尽量快乐、终生浪漫。

独处，是最美的修行。我喜爱一个人静静地读书、静静地写文；远离繁华和喧嚣，独自去山野里行走、去乡村种菜种花。我尤其喜爱花，喜欢去一个有花的地方，读山望水，去观花赏花，与花朵们相互凝视，倾心会晤。

春天的花，不用劝，说开就开了。我看完山前的花，就去后山看；看完山脚下的花，就去山顶上看。那金黄的油菜花，娇艳的山桃花，雪白的山梨花，村前村后，田野山岗，到处是花海，漫山遍野、姹紫嫣红、绚丽多姿，如诗如画。我曾登临河南最高峰老鸦岔脑，目睹千年杜鹃的芳容；我曾溯源弘农涧河，欣赏遍地野生芍药的壮观；去老家石坡湾傲然苍翠的白皮松林里，探访松林间野生大花蕙兰的神奇。我还曾挤过东去的火车，连续五年去古都洛阳，参加一年一度的洛阳牡丹花会。“洛阳地脉花最宜，牡丹尤为天下奇”。“姚黄、赵粉、魏紫、豆绿”四大牡丹花系，雍容华贵，国色天香，寓意中华民族的幸福美满，繁荣昌盛。洛阳牡丹那种王者风范，令我常想，今后如能做一个赶花的人，该多么美！

记得在一个小麦黄稍的日子里，听说后山一位老教师家里种了一丛重瓣芍药。因为我见到的芍药花，大都是单瓣芍药花，关于重瓣芍药花，我还未曾见过。当我得知消息后的第二天早晨，便迫不及待地骑着摩托车，行走七八十里山路，然

后把车停靠在那位老教师所在村子的山谷口，再步行二十里羊肠小路，方才来到老教师的家。走进院大门，只见他家院子用竹篱笆围成的小花园里，一丛绿意盎然的叶片上，站立着二十多朵火红绚丽的重瓣芍药花，那硕大的花朵，就像朵朵燃烧跳跃的火焰，层层叠叠，香气飘溢，可爱极了。听老教师说，他家种的重瓣芍药花，是从临近的陕西洛南县亲戚家引种的。我望着那丛盛开的重瓣芍药花，爱不释手，喜不自禁，连忙用手机，从不同角度去拍照，并还录制了几节短视频。返回家时，我还在众花友前，显摆了一番。到了第二年春天，我委托后山的一位朋友，特意为老教师写了一篇记录他一生潜心山区教育的人物小传记，为表感谢，老教师将重瓣芍药花分给我两三棵。今年“五一”节前，我引种的那棵重瓣芍药花，已经开了二十多朵硕大的花朵，让花友们羡慕不已！

听风吟、看雪落、等花开、待春来，这是一组多么优雅而富有诗意的风景呵！不羡他人路，深耕己人生。人至中年的我，开始走自己人生余下的路。我在小镇的西北一隅，打造一个属于自己有花的地方。将妻子以前废弃的养殖场，进行小整修。植绿竹、种果树、建池塘、栽花草。于是，我家花朵的盛开从冬天就开始了。当大雪纷飞的时候，朱砂梅、胭脂梅、腊梅等花朵先后绽放枝头；过了春节，绿宝石海棠、垂丝海棠、西府海棠等海棠花开始登场了，紧接着，玉兰花、山茶花，还有从山里移栽过来叫不上名字的山野花朵，生且净丑，也纷纷上台表演开来。谷雨看牡丹，立夏赏芍药，还有那些香水百合、红斑百合、野生百合等百合花，也吸引人的眼睛。同时，我家小花园里，那些竞相绽放、争奇斗艳的花朵的清香，也招引来一群小蜜蜂光临，我找人来用蜂箱将它们养殖起来，也便于给花朵传授花粉。“人无我有，人有我奇”，一年四季，我家都有让人看花的地方，都有赏不完的花。于是乎，我的文友、茶友、花友，纷至沓来，络绎不绝。

我的一位花友，调侃地说：“你家花园里还有许多不完美的地方，就是缺少几株稀有品种牡丹。”我笑着说：“就这样吧，允许自己不完美，也是真的美！”

给时间时间，让过去过去，让开始开始，用生命影响生命，只有在一个有花的地方，才能遇见最美的自己。何况，做一朵花有多么的美好！

幸福生活



轻舟已过万重山 汤青 摄

岁月如歌

父亲的军歌

■ 熊瑞芳

“向前向前向前！我们的队伍向太阳，脚踏着祖国的大地，背负着民族的希望，我们是一支不可战胜的力量。”这首《中国人民解放军进行曲》，是中国人民解放军军歌，人民军队的号角。它高昂雄壮，威武豪迈，充满了从胜利走向胜利的磅礴力量，人民军队所向无敌的英雄气概，一往无前的大无畏革命精神，永放光芒。

父亲生前最喜欢这首歌，也最爱唱这首歌。父亲是军人出身，中国人民解放军军歌可以说是父亲一生的热爱。自幼我和弟弟妹妹们就听父亲即兴哼唱，放声高唱，同时也教我们大声歌唱。父亲唱这首歌时，雄赳赳气昂昂，声情并茂的高亢嘹亮里，是军人永远的英姿飒爽和威风凛凛。军歌在我们幼小的心灵播下生根发芽的种子，大地葱茏万物生长，天空高远雄鹰展翅，赋予少年无限的憧憬和向往。

从歌声中我们看到光明灿烂的理想，洋溢奋发向上的志向，更感受父爱的亲切慈祥，我们的生活充满阳光。

父亲是军人出身，中国人民解放军军歌可以说是父亲一生的热爱。自幼我和弟弟妹妹们就听父亲即兴哼唱，放声高唱，同时也教我们大声歌唱。父亲唱这首歌时，雄赳赳气昂昂，声情并茂的高亢嘹亮里，是军人永远的英姿飒爽和威风凛凛。军歌在我们幼小的心灵播下生根发芽的种子，大地葱茏万物生长，天空高远雄鹰展翅，赋予少年无限的憧憬和向往。从歌声中我们看到光明灿烂的理想，洋溢奋发向上的志向，更感受父爱的亲切慈祥，我们的生活充满阳光。

母亲告诉我，家里有一个歌本，上面记的全是好听的歌儿，是父亲当年在部队担任指导员时，为教战士们唱歌而专门抄写的。20世纪50年代台海危机时，形势非常严峻，父亲所在的炮兵部队驻福建前线。部队除执行炮击金门任务外，平时还要进行大规模陆海作战训练，战士们在齐腰深的海水淤泥中来回跋涉，身体和精神受到极大的挑战。为鼓舞士气，提高斗志，部队发扬革命乐观主义精神，军营歌声嘹亮。在艰苦的训练之余，父亲命教战士们唱歌，意气昂扬的军歌，焕发战士的斗志。父亲多次语重心长地跟我们说，部队是革命大熔炉，最锻炼人，是人民军队磨炼出他的顽强

意志和坚韧精神。“从无畏惧，绝不屈服，英勇战斗，直到把反动派消灭干净，毛泽东的旗帜高高飘扬。”

部队作战勇敢能打胜仗，军人作风优良品德高尚。父亲注重教导我们不怕苦不怕累，学习军人勇于吃苦甘于奉献的革命精神，经常讲到他和连长的故事。在来自五湖四海的革命队伍中，北方的战士大多身材高大，父亲的连长是山东大汉，无论执行抬土还是抬石头任务，连长总是把箩筐移到他那边，尽量担重的，让个子小的父亲担轻的。这就是军人品格，无私勇毅，质朴友爱。“我们是工农的子弟，我们是人民的武装”，父亲的布局谋篇，深厚广袤；赤子的赤胆忠心，热血股红。教育的核心和伟大是培根铸魂，父亲做到了。

岁月悠悠，青春梦想澎湃。军歌滋润少年壮志，铸就热血风华。那是多么阳光灿烂的日子，我们朝气蓬勃，我们欢欣鼓舞，未来葱茏勃发。孰料父亲英年早逝，千斤担子落到母亲身上。母亲肩挑生活重担，带领一家人走过道道泥泞，越过重重关隘，几十年风雨兼程，抗击一个又一个困难。“向前向前！我们的队伍向太阳。”军歌是照亮前路的灯塔，我们披荆斩棘挺拔坚强，在漫漫日月里向阳而生，书写战胜一切艰难困苦的威武不屈，是父亲心中期望的一支过硬硬队伍。

“听！风在呼啸军号响，听！革命歌声多嘹亮！”父亲离开我们已近四十年，春风和煦留晖远，他无限热爱的军歌依然回响耳畔，萦绕心间。满树和娇烂漫红，万枝丹彩灼春融，父辈的思想滚烫炽热，父辈的精神万古长青。岁月磅礴，人生激荡，那教儿的话语刻骨铭心，父亲的军歌永远指引我们向前向前。

红日，冉冉升起在东方，光芒万丈，人民军队战无不胜的历史鲜艳夺目。“只要我们共产党的队伍是整齐的，步调是一致的，兵是精兵，武器是好武器，那末，任何强大的敌人都是能被我们打倒的。”使我们的党达到队伍整齐，步调一致的目的，以利战斗。”长大后读毛主席著作中的话，多少次心有灵犀领神会，父亲的教诲何其深远。

父亲教我们唱的军歌，都是他歌本上抄录的。翻看父亲的歌本，泛黄的纸页上，一首首军歌，是千百遍里的耳熟能详。“雄伟的井冈山，八一军旗红，开天辟地第一回，人民有了子弟兵。从无到有靠谁人，伟大的共产党，伟大的毛泽东。”《人民军队忠于党》这首经典军歌，气势恢宏，震撼人心。年少的记忆里，巍巍井冈红旗飘扬，万里长征艰苦卓绝，人民军队摧枯拉朽排山倒海，以忠诚担当镌刻神圣的信念信仰，壮丽荣光。红色基因温暖人心，深入人心，党的光辉照万代。父亲的布局谋篇，深厚广袤；赤子的赤胆忠心，热血股红。教育的核心和伟大是培根铸魂，父亲做到了。

父亲教我们唱的军歌，都是他歌本上抄录的。翻看父亲的歌本，泛黄的纸页上，一首首军歌，是千百遍里的耳熟能详。“雄伟的井冈山，八一军旗红，开天辟地第一回，人民有了子弟兵。从无到有靠谁人，伟大的共产党，伟大的毛泽东。”《人民军队忠于党》这首经典军歌，气势恢宏，震撼人心。年少的记忆里，巍巍井冈红旗飘扬，万里长征艰苦卓绝，人民军队摧枯拉朽排山倒海，以忠诚担当镌刻神圣的信念信仰，壮丽荣光。红色基因温暖人心，深入人心，党的光辉照万代。父亲的布局谋篇，深厚广袤；赤子的赤胆忠心，热血股红。教育的核心和伟大是培根铸魂，父亲做到了。

岁月悠悠，青春梦想澎湃。军歌滋润少年壮志，铸就热血风华。那是多么阳光灿烂的日子，我们朝气蓬勃，我们欢欣鼓舞，未来葱茏勃发。孰料父亲英年早逝，千斤担子落到母亲身上。母亲肩挑生活重担，带领一家人走过道道泥泞，越过重重关隘，几十年风雨兼程，抗击一个又一个困难。“向前向前！我们的队伍向太阳。”军歌是照亮前路的灯塔，我们披荆斩棘挺拔坚强，在漫漫日月里向阳而生，书写战胜一切艰难困苦的威武不屈，是父亲心中期望的一支过硬硬队伍。

这次下乡，母亲特地下厨炒了一盘辣椒炒鸡蛋。吃饭时，母亲凑近我的耳旁悄悄地问我，还是那个味破？我夹起一个鸡蛋，边吃边点头，还母亲一个大大的笑靥。母亲的脸上泛起得意的笑容，皱纹纵横的脸上绽放出一朵可爱的小红花。母亲炒鸡蛋喜欢多放油，令她没有想到的是，这次盐放多了。当母亲吃出辣椒炒鸡蛋有点咸之后，讪讪地笑着，连连自责道：“老啰老啰，没记性多放了一次盐！”父亲立马接过话头，“这次没有上回咸，好吃好吃！”

我和妻子相视会意一笑，三下两下，将那盘辣椒炒鸡蛋来个风卷残云！

辣椒炒鸡蛋

■ 郑文